

第二十二課 在彼拉多面前受審 (馬可福音 15：1 ~ 20)

金句：彼拉多問他說：「你是猶太人的王嗎？」耶

穌回答說：「你說的是。」(馬可 15:2)

2020-10-06 查經 謝貫明篇輯

提示

耶穌在公會受審時，什麼都不回答，只承認自己是那當稱頌者的兒子基督。這時他也依然不回答彼拉多的問話，為什麼？

經文簡析

公會雖是猶太人的最高審判單位，但因為還是受羅馬帝國管轄，而他們僅有詢問宗教方面的權力。他們商議之後，就把耶穌解去交給羅馬巡撫彼拉多處理。但猶太人的公會是以犯上作亂的政治罪名控告耶穌，而非告他僭妄的罪。所以彼拉多一上來就問說：「你是猶太人的王嗎？」耶穌回答：「你說的是」。他毫不遲疑地宣告基督的王權，這當然是彼拉多所無法理解的。除此之外，別的話都成為多餘。所以當祭司長又告他「許多的事」，耶穌根本不回答。這也使彼拉多覺得很希奇，因為根據羅馬法律，如果被告拒絕為自己辯護，即可被宣告為有罪。

彼拉多明知祭司長是攻意捏造罪名，要陷害耶穌，也有意利用在逾越節釋放一名囚犯的慣例，將耶穌釋放。但是為了顧全個人的利益，他寧可去討眾人的歡喜悅，照他們的要求，將耶穌釘十字架。

鞭刑是一種很殘酷的刑罰。猶太人限制最多只能打四十鞭，但羅馬人卻沒有這種限制，因此受羅馬鞭刑的人，很多當場被打死。耶穌被兵丁鞭打後，接著又受到更多的折磨。紫色的袍和荊棘的冠是兵丁為戲弄耶穌而給他穿戴的「王服」。

問題 (或討論)

1. 將耶穌在公會受審時的回答 (十四章 61-62 節) 和他在彼拉多面前的回答 (十五章 2 節) 作一個對照，有什麼相似和不同的地方？
2. 是什麼讓彼拉多覺得希奇？從彼拉多的三個問題 (9 節，12 節，14 節) 看出他是怎樣的一個人？他身為羅馬帝國的行政長官，為甚麼反倒要討猶太民眾的喜悅，屈從他們的意思？
3. 耶穌被鞭打，受侮辱，怎樣應驗先知的預言？又怎樣應驗他對門徒說過的話 (十章 33-34 節)？

思考

1. 你能感受耶穌所受的試煉和痛苦嗎？盲目的群眾藐視基督的王權，你是的想法見？
2. 你曾經做過讓主的名蒙羞的事嗎？主怎樣寬恕了你？

禱告

主啊，因你的鞭傷，我們得醫治；因你的屈辱，我們得救助。願你來潔淨我們，使你的名不致因我們而上蒙受羞辱。奉主的名禱告，阿們。

注釋

@ 十五:24 釘十字架：是羅馬人執行死刑的一種極其殘酷、野蠻的方式。只有奴隸和非羅馬公民的囚犯才會被處以這種極刑。被判此刑的人，通常要自己背負十字架到刑場，而且被迫繞行大街小巷示眾。